

曲塘，千年古镇。公元前195年，西汉吴王刘濞开凿上官运盐河，因其靠江临海，沟塘如网，弯弯曲曲，故名曲塘。该镇西与泰州市姜堰区大溪镇、白米镇交界，今有“南通西大门”之称。一季度，曲塘镇实现“开门红”，完成工业开票销售40亿元，同比增长22.17%；完成规上工业

总产值47.58亿元，同比增长1.3%。“敢于接最烫手的山芋、啃最硬的骨头、闯最难的险滩。”曲塘镇党委书记刘小松说，发展需要攻坚克难、争先进位的拼劲，曲塘镇有班子精诚团结、齐心奋进，干部竞字当头、敢为善为的好传统，全镇上下有信心将“开门红”延续成“全年红”。

# 曲塘镇：曲水扬波追赶长江热浪



作为经济强镇，曲塘镇定下“经济总量快速增长，贡献份额稳步提升，增速力争全市最快，稳居苏中片区前列”的目标，重点聚焦经济发展，努力打造“海安西部副中心、经济发展第一镇”，勇当中国式现代化的镇域示范。

## 跨江学先进，鼓足干事创业精气神

善弈者谋势，善谋者致远。

“作为‘南通西大门’，我们要充分发挥曲塘的交通区位、产业基础等方面的优势，自觉站在筑牢跨区域发展‘连接点’的高度来谋划未来发展，积极融入一带一路、长三角一体化、长江经济带发展等重大战略，抢抓政策红利，探索发展路径、放大综合优势，加快推动产业、人口、科技、资金等要素集聚，实现跨越式发展。”

2月23日，在2023年度总结表彰大会上，曲塘镇吹响了开局就是决战，起步就是冲刺，转身即抓落实的进军号角。

“作为省经济发达镇，我们要敢于跳出镇域思维，站在全市发展大局和区域发展格局的高度来谋划发展，不仅要和海安综合成绩排名靠前的开发区、高新区比拼赛跑、争雄夺杯，还要志存高远，勇于在南通优秀区镇和苏南先进地区找对手、比位次，确保

在全市区镇考核中再夺红旗，在省经济发达镇改革评估中争先进位。”

拼搏奋斗的声音，在曲塘上空经久不息。全镇上下，形成了“撸起袖子加油干”“团结一致向前看”的热烈氛围。

竞字当头，曲塘镇发展目标跳过长江，发展定位面向未来。该镇借鉴“苏南模式”，与苏州吴江区平望镇对接，在找准差距、学经验中奋起直追，全面提高以人为本的城镇化发展质量，奋力建设现代化新型小城市。

平望镇与曲塘镇分处长江南北两岸，一个是“吴越风韵”的运河名镇，一个是“曲水流连”的千年古镇。去年2月17日，两镇在产业协同发展，承接产业转移，强化项目信息上沟通互动，支持两地企业开展技术、生产、投资合作，全力推动两地高标准产业园区开展合作共建共享。

企业是经济的细胞，企业兴则经济兴。曲塘的企业家也加入敢闯敢创的行列，把弘扬张謇企业家精神，创新发展思路，升级经营模式，迭代生产技术，努力为全镇经济发展挑重担、建新功。

南通远景电工器材有限公司在曲塘这片沃土上如鱼得水，取得了持续向上的好势头。2023年，完成开票销售16.94亿元，增长27.3%。2024年，远景电工将进军高端电磁线领域，新上特高压电磁线生产项目。新增投入5000万元，建5000平方米厂房，引进2500万元电磁线设备。董事长董慧慧表示，今年预计产量达到2.3万吨，增长30%，销售有望突破20亿元。

2023年，曲塘镇获上级表彰的集体奖项128个，个人奖项92个。已连续6年荣膺海安市“红旗区镇”，荣获“强富美高”新南通现代化建设先进集体、“推进中国式现代化南通新实践先进集体”等荣誉。

## 抢抓大机遇，打好招商引智主动牌

曲塘镇持续推进“招商引资突破年”，突出“招大引强”重点工作，坚持“走出去”“请进来”相结合，靶向发力、精准招商。一季度，新签约5亿元以上产业项目2个，3000万美元以上外资项目2个。实现制造业外资到账250万美元。

江苏戴维姆新动能科技有限公司主要生产新能源电磁箱体，汽车结构件。2021年在苏南租赁的厂房到期，同时产能需要扩大，正在找地方搬迁。曲塘镇领导获悉后上门洽谈，并帮助找到了一家拥有58亩土地、1万多平方米闲置厂房的企业。于是，戴维姆投资2.6亿元进行改扩建、购置新设备。2023年2月，当年实现开票销售3.5亿元，今年可以达到5亿元。

“企业搬迁到曲塘后，感到这里的党委政府对民营企业的服务很真诚用心。去年把家人都接来常住

海安了。”董事长卢民锦是福建人，去年被评为海安市十佳外来投资企业家。

莎特卡科技（江苏）有限公司是海安市首家高企整体搬迁企业，主营产品为高端机床。得知企业想购买厂房扩大产能后，镇科技招商小组多次赴苏州服务，宣讲海安科技政策，通过土地投入、产能置换等形式，鼓励企业高企整体搬迁。今年1月，企业将工商、税务等登记手续都从苏州转到海安，2月份顺利通过了省科技厅高企整体搬迁备案，实现了海安高企整体搬迁零的突破。

突出创新为上，该镇全力以赴做好科技人才项目招引，建立科技人才项目招引工作专班。去年，该镇完成15个“产学研”合作项目，高新技术产业产值占比达40.8%。认定高新技术企业18家、净增6家、总数达40家。3人选省“双创计划”，2人选南

通“江海英才”计划。双弘纺织张勇获评南通市“最美工匠”，海安唯一。一季度，该镇组织人员赴北京、深圳、重庆等地开展科技招商15次，新招引落户科创项目11个。紧扣“产业强镇”发展主线，刘小松说，曲塘镇正在围绕三大核心园区，优化发展高端装备制造、汽车零部件、环保设备、新材料四大产业，深化强链补链延链，力争在“十四五”期末，培育形成两个“五十亿”级产业集群；新招引科创项目40个，高新技术企业总数突破60家。

绘好产业链图谱，精准招引重大项目。3月30日，江苏美申美精密机械二期项目正式签约，该项目总投资5亿元，主要生产高端五轴联动立式数控机床，投产后年开票销售超3.5亿元，提供就业岗位200个。目前，曲塘镇加大对上海、苏州、无锡等重点地区招商力度，确保全年签约并注册5亿元以上产业项目6个、3000万美元以上外资项目2个。

## 咬定大目标，抓牢产业强镇主引擎

江苏林达鸿利电气有限公司是海安市第一家跨境电商企业，目前正在建设。项目去年开工，主体已经封顶。

该公司总部在北京，2021年从外贸转加工，主要生产变压器出口欧美。2019年，因租赁的厂房到期，又因扩大产能的需要寻找合适的地方。了解到海安生产变压器企业多，方便招工，于是决定将企业转移到海安。曲塘镇领导获悉后，提出先租赁厂房生产，待报批土地后再建厂房的思路，帮助企业解了生产之急。

该项目2022年7月在曲塘镇注册，总投资3000万美元，目前已到账1400多万美元。企业负责人董斌说，该公司去年开票销售7000多万元，新厂房建

成后销售将翻一番。

南通奥普机械工程有限公司生产港口机械，自主研发的“新型烘干锤式破碎机”被认定为江苏省首台套重大装备，产品技术填补国内空白，实现进口替代。去年，公司实现开票销售4.6亿元，税收3200万元。“公司征地40亩地，二期项目已经启动，目前正在办手续。”公司总经理张鹏说，今年公司销售业绩向10亿元冲刺，目标进入国家专精特新“小巨人”行列，做全国第一。

江苏锡玖智能装备有限公司智能制造项目，位于曲塘东联大道，计划总投资5亿元。该项目主要从事液压、气动装备零部件生产，产品应用于矿山机械、纺织、印刷机械，主要为徐工、合力、龙工、杭叉等国内知名企业提供配套，部分产品出口欧美、东南亚、巴西等国家。目前正在建设中，项目投产后可年产高端气动装备、智能液压装备50万套，年销售额5亿元以上，利税3000万元以上。

曲塘镇把项目建设作为产业发展的主引擎，今年预计开工亿元以上工业项目13个，开工数稳居全市一般区镇首位，其中南通市考核5亿元项目2个，南通市专精特新亿元项目1个，完成南通市考核竣工项目2个，南通市考核达产项目1个。全力推进闲置用地盘活利用，思高特、乐荟文具、远景电工、格霖莱特等二期项目顺利开工。



恒科众创城是南通最早落户、规模最大的高端工业综合体项目，已经入驻企业72家，投产42家，今年预计形成开票销售4亿元，税收1500万元。

项目来了，服务紧紧跟上。曲塘镇深化“营商环境提升年”活动，持续擦亮“曲如意”营商服务品牌，大力推行“一窗办、下沉办、自助办、集成办、帮代办”审批服务模式，组建代办帮办服务队伍38支，实现“服务零距离”，窗口代办帮办近7.7万余件。

辛巴科技是一家光伏玻璃研发生产销售型企业，各方面引进高端人才和技术，成功与华能、电建、能建等国央企达成合作。董事长荀静说，在政府的帮助下，公司2024年争取进入“国家级专精特新”小巨人企业行列，争取在北交所上市。

本报记者 晨曦 赵勇进 本报通讯员 余澄

常俊 顾华夏供图